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Cottafavi. Richiamo l 'at tenzione dell 'onore- | 
vole ministro, circa un inconveniente che si 
verifica da lungo tempo e che spero egli saprà 
togliere con lodevole iniziat iva. 

All'Ufficio di meteorologia è stato sospeso 
il lavoro di pubblicazione degli Annali me-
teorici. F ino al 1891 gli annali furono pub-
blicati, e il materiale è pronto già fino al 
1898. Ora vengono lagnanze da ogni par te 
ed anche dall 'estero (perchè, come il ministro 
sa, la meteorologia non si considera isolata-
mente, ma anche in rapporto alle altre na-
zioni) visto che l ' I ta l ia di f ronte alle al tre 
nazioni r imane in arretrato, mentre abbiamo 
un Ufficio di meteorologia che può stare alla 
pari con i migl iori di a l t r i Stat i di Europa, 
e che anche recentemente è stato elogiato da-
gli s tranieri . 

Io pregherei l 'onorevole ministro di au-
mentare il fondo per la statist ica in modo 
da poterne concedere una parte a questo im-
portantissimo Ufficio. L 'agricol tura si può 
vantaggiare assaissimo delle osservazioni che 
da codesto Ufficio sono fa t te ; e quindi è in-
dispensabile che si provveda a togliere l ' in-
conveniente lamentato, come pure è indispen-
sabile che sia tolto 1' inconveniente che l'Uf-
ficio di meteorologia, da quindici mesi, ri-
manga sempre affidato ad un reggente. 

Ora abbiamo a capo del l ' Is t i tuto un di-
stintissimo scienziato. 

Si nomini il t i tolare e si provveda in quel 
modo che l 'onorevole ministro crederà al resto. 

Io faccio questa osservazione, persuaso che 
l'onorevole ministro ne vorrà tener calcolo, 
ancorché r ipeta cose det te da altri , perchè 
da ogni par te s' insiste affinchè questo im-
portante servizio sia sistemato e mantenuto 
a quell 'altezza alla quale era fin qui per-
venuto. 

Presidente, L 'onorevole ministro ha facoltà 
di parlare. 

Carcano, ministro di agricoltura e commercio. 
L'onorevole Cottafavi ha r ipetuto su per giù 
le stesse raccomandazioni fa t te ieri dall'ono-
revole Battel l i , ed io non ho che da r ipetere 
le risposte date ieri e che, come dall 'onore-
vole Bat tel l i , così spero saranno considerate 
sodisfacenti anche da lui. 

L'onorevole Cot ta favi ha raccomandato 
ohe non si r i t a rd i p iù oltre la pubblicazione 
di tu t te le notizie meteorologiche raccolte; e 
P©r questo punto r ipeto che il lavoro è già 

in corso di s tampa e di prossima pubblica-
zione. 

Quanto agli a l t r i bisogni per il servigio 
della meteorologia, vi si provvede, ciò che 
non accade di tu t t i , sufficientemente. A tu t t i 
i desideri espressi dalle Società scientifiche, 
dal Consiglio Superiore della meteorologia 
e della geodinamica, presieduto dal senator 
Blaserna, a tu t t i questi desideri si provvede 
con i capitoli 71 e 76 del bilancio per l'eser-
cizio prossimo, com'è spiegato a pagina 8 
della nota prel iminare che precede il bi-
lancio per l 'esercizio prossimo. 

Detto questo non ho che da aggiungere 
una parola di r ingraziamento a quanto ha 
detto l 'onorevole Cottafavi per le parole di 
lode rivolte al nostro Ufficio di meteorologia. 
E g l i ha detto che anche gli s tranieri ne ri-
conoscono i merit i , e io volentieri profit to 
dell 'occasione per r i levare come sia pur 
t roppo vero che noi i tal iani , per l ' ipercri t i-
cismo abbiamol i mal vezzo di demolirci t roppo 
da noi stessi; e se ne ha la prova che nel Con-
gresso di Padova furono fa t te le più terri-
bi l i censure al nostro Ufficio di meteorologia, 
mentre il professore Petzner, ch'è onore della 
scienza, fece questa dichiarazione che ho caro 
r ipetere oggi alla Camera: 

« Io solo sono in grado di conoscere g l i 
Uffici metereorologici dei diversi Stat i e il 
loro servizio, nella mia quali tà di pres idente 
del Comitato internazionale; e in questa mia 
qual i tà posso dichiarare che l'Ufficio cen-
t ra le di Roma è alla par i con gli a l t r i migliori 
d 'Europa. ( Vivissimi applausi da ogni parte dell' As-
semblea). » 

Ringrazio ancora una volta l 'onorevole 
Cottafavi che mi ha dato occasione di r i le-
vare come questo servizio proceda regolar-
mente, e di r ipetere quello che dissi ieri : cioè 
che ai bisogni di questo servizio si è abba-
stanza provveduto nel disegno del bilancio 
che sta davant i alla Camera. 

Presidente. Così r imane approvato il capi-
tolo 101. 

Economato generale. — Capitolo 102. Eco-
nomato generale. Personale — (Spese fisse), 
l i re 22,318. 

Capitolo 103. Economato generale. Asse» 
gni al personale straordinario di copisteria 
e di servizio addetto ai magazzini compar-
t imental i , l ire 22,740. 

Capitolo 104. Compensi per lavori di con-
1 tabi l i tà e di copisteria, per facchinaggi av-


